

1997年7月1日零时,香港回归祖国。滂沱大雨中,中国人民解放军驻香港部队陆海空三军官兵跨越百年阻隔,进驻香港。15年风雨回归路,经历过亚洲金融风暴、非典疫情、国际金融危机中的风雨同舟、和衷共济,驻香港部队与香港同胞血脉亲情日久弥坚,中国南海边这颗“东方明珠”更加璀璨。

在香港回归祖国暨中国人民解放军进驻香港15周年之际,驻港部队司令员张仕波在接受采访时谈到,15年来,驻香港部队忠实履行党和人民赋予的神圣使命,模范践行“一国两制”方针,为香港的繁荣稳定做出重要贡献,充分展示我军威武文明之师的良好形象,向祖国和人民交上了一份合格答卷。

# 香江之畔书写合格答卷

## 中国人民解放军进驻香港15周年风采录

本报记者 曹红艳 通讯员 李华敏 张科进 余岱民

### 国防聚焦

合搜救、协同反恐等联合训练课目,为护卫香港的和平繁荣作出重要贡献。

2010年,驻港部队战斗力建设翻开了新的一页。这一年,随着一大批信息化程度很高的装甲车、地空导弹、舰艇和直升机等新型装备陆续入役,官兵们一夜之间训练从零开始。航空兵团当年就用新装备分别在靶场完成了4枚导弹、190枚枚火箭、200枚枚航炮的实弹打靶任务,实现当年接装、当年打靶、当年形成战斗力。2011年上半年,771艇在南海舰队训练中心接受各项考核取得优异成绩。

15年来,驻港部队先后有4300余人被评为训练尖子,新兵训练优良率逐年上升并保持在97%以上,所有飞行员全部具备全天候遂行飞行任务能力。三军部队训练综合成绩及格率100%,优秀率达到80%以上,步兵旅参加军区建制师旅考核连续3年获总分第一,连续12年被4总部评为军事训练一级单位,组队参加香港乐施毅行者100公里越野竞赛,连续3年蝉联冠军。

爱祖国、爱香港、爱驻军,深入军心,驻港部队树立起威武文明的崭新时代形象。

### 军营骄子享誉香江

2010年仲春,一段驻港部队军官险中救人的DV短片被包括英国广播公司等诸国外电媒体转发,一时间成为世界舆论的热点。

短片内容惊心动魄:3.5秒内,一枚冒着白烟的手榴弹脱手滑落在投弹新兵脚下。千钧一发之际,一旁指挥的军官黄立明一把将这名战士拽到安全区域并将其扑在身前。轰!手榴弹爆炸了,两人安然无恙。

事后,黄立明这位80后军官凭借着全面过硬的军事素质、危急时刻的机警处置和朴实无华的爱兵情怀,迅速走向媒体前台,受到了人们的广泛关注:一个从容面对生死考验的人,产

生在什么样的环境里?当人们聚焦驻港部队这个特殊群体时,不禁发出“三军将士真豪杰”的由衷感叹。

航空兵团参谋长李京峰为克服香港空域联络通用英语的障碍,坚持每天背单词、对着镜子练发音、拿着录音机练听力,一个多月就通过了英语关,带领机组先后圆满完成三军联合巡逻、反恐演练、搜救演习等重大任务。

全军爱军精武标兵、特种营士官邵波,首次代表驻军参加香港乐施毅行者竞赛,带领队友在1000多支参赛队伍中脱颖而出,以12小时17分跑完102公里,创下了赛会纪录,改写了无华人夺得此项活动桂冠的历史。

驻港部队政委王增钵告诉记者,这些年驻军集中围绕“驻港干什么、出港留什么”,充分发挥军事文化铸魂、养武、塑形、励志的作用,大力繁荣野战文化、蓝天文化、海洋文化,不断推动基层建设科学发展,促进官兵素质的进步提高。

军营骄子享誉香江,得益于军地日益增加的沟通交流。15年来,他们先后23次组织营区开放,46.9万余人次入营参观;12次参加香港植树日活动,11000余名官兵植树5万余株;14次参加香港红十字会组织的无偿献血活动,共献血约250万毫升;6次与12所香港高校1600余名大学生联谊;7次组织香港青少年军事夏令营,培训学员1200多名;6次参加香港慰老爱幼活动,探访慰问长者幼童数千人次。在沟通交流中,有效增进香港同胞的情感认同。

去年以来,驻港部队首次与香港大学开展互访联谊,首次组织香港大学生军事生活体验营,首次组织香港特首高官员观摩新装备展示和实弹射击,充分展示了驻港部队官兵过硬的军政素质和精神风貌,从而树立起我军威武文明的崭新时代形象。今年“五一”军营开放日时,香港市民盛赞驻军是维护繁荣、安定人心的“铁军”。



驻香港部队注重以实战为牵引,切实强化官兵随时准备接受生与死、血与火考验的意识,从体能、技能、智能和战术全方位提高实战能力。 周汉青摄



导弹发射。

陈吉摄

# 海防利剑 决胜千里

## 记东海舰队某岸舰导弹团

本报记者 李争平 通讯员 徐纲要 陆文强 梅云龙

### 科技强军

第一团 7个大字,彰显出箭在弦上、一剑封喉的绝杀实力。

### 科技创新给导弹装上眼睛

夏夜兵车如墨,丛林深处的海军官兵屏住气息,紧盯着操控车显示器上导弹出鞘后的飞行轨迹,如同驾驶导弹巡天蹈海,直指敌舰。这是有着“海岸霹雳第一团”美誉的东海舰队某岸舰导弹团精确操控新型信息化武器系统,加快战斗力生成模式转变的一个场面。

### 攻防兼备展海岸霹雳雄风

作为海军5大兵种之一的岸防部队,是部署在沿海重要地段、参加岸防作战的独立兵种。随着智能化程度更高、抗干扰能力更强、射程更远的新一代岸舰导弹装备部队,海军岸防部队已逐步成为既能担负要地、近海防空,又能有效支援其他军兵种实施进攻的新型兵种。东海舰队“海岸霹雳第一团”,就是军事斗争准备关键时期应运而生的海军第一支新型机动岸舰导弹部队。

2007年盛夏,东海舰队多兵种联合演习在几百公里长的海岸线和近海海域展开。主战装备列装不足半年的岸导团,作为“红方”主突兵力参加演习。实弹射击4发4中的成绩,使“海岸霹雳”一战成名。

岸导团是“车轮上的部队”,跨区机动才能有效威慑管控海域。他们常年坚持全员全装全要素机动,距离越来越远、范围越来越广、难度越来越大。兵车所至,道路、桥梁、涵洞等交通设施的数据信息了然于胸,上百种多路开进、战术迂回等机动方案精确到点、时限到分;高车长剑与海岸地形、民用设施融为一体;导弹发射方式从“固定”到“机动”,由“择机”到“随机”。为练就复杂电磁环境下的攻击能力,他们自设难题,积极参加多兵种体系作战演练;为增强复杂海岸背景下精确打击本领,他们自我加压,让靶船越来越快、靶心越来越小。

2009年7月,政委张建程指挥团队参加多兵种联合演习。演习科目一下达,狭窄海域里多个固定靶加移动靶的目标组合模式,让现场观摩的专家替岸导团捏了一把汗。顶着盛夏山区的酷热和蚊虫叮咬,张建程带领团队苦熬3个通宵,从不同目标识别,到移动目标捕捉,从潮汐洋流影响,到安全临界距离划定,最终确定的区域选择攻击方案,让观摩专家赞不绝口。

演习大幕拉开,岸导团利剑出鞘,不仅发发命中,而且实现了攻击组合目标等六个首次,“海岸霹雳”名不虚传。

组建短短7年,岸导团20多次出色完成重大演习任务,实射导弹百发百中。今年6月8日,海军为该团记集体二等功表彰大会隆重举行,营区门口“海岸霹雳”

与传统的岸防部队不同,这个岸导团实际是新型岸舰导弹试验团。组建以来,从全军75个部队、26所军地院校抽调的数百名官兵,奔波在新装备研制、试验、生产的各个战场,开创了作战部队跟踪、跟试、跟产先河,实现了新装备训练与技术试验同步推进。就连研发新型装备的科研机构,也对这个科研型团队高看一眼。

2010年盛夏,渤海湾,某新型导弹定型试验紧锣密鼓。在实弹发射前3天,担负研制任务的军工企业领导突然提出,请岸导团来完成实射任务,因为这个部队的实操经验丰富,试验成功率会高些。官兵们完美的发射,给新型导弹一锤定音。

如果目标混杂在民用船舶中怎么准确辨识?如果特征类似的群目标集中出现如何有效攻击?怎样打击超出雷达识别能力的隐身目标?在该团每周例行的业务研讨会上提出的每一个问题,都让岸导团指挥员们绞尽脑汁。

说实话,这些问题都超出了现阶段装备特点和训练水平,提出这些问题就是和自己过不去。团长张国宝说,但只有想方设法破解这些问题,当情况出现时,我们才能过得去。

某型软件是主战装备的核心部件,也是团参谋长代莹琢磨的重点。一次,代莹向海军战术软件专家范晓虹提出,这类软件安全管道设置覆盖范围过大,能否调整小些?安控管道偏大,虽然降低了导弹发射时的危险系数,但也同时降低了计算精度,真打起仗来我们发射安全了,却可能因计算精度不够导致攻击失败,那才是真正的“不安全”。这位80后参谋长的大胆请求,让头发斑白的范晓虹肃然起敬。在他们的共同攻关下,软件升级顺利完成,导弹精确攻击能力大幅提升。

2009年10月1日,国庆60周年阅兵,团长张国宝率领的海军岸舰导弹方队以威武雄姿通过天安门前,接受党和人民检阅,首次向世人揭开了海军新型岸导部队的神秘面纱。鲜为人知的是,就在老兵们意气风发进行阅兵训练时,该团同时领受了重大实射发射任务。时任团参谋长桂美林带领一批新号手精心准备、反复推演,取得导弹实射两发两中的优异成绩,向国庆60周年大典献上了一份厚礼。

如今,运用新装的一体化指挥信息系统,官兵参加联合作战演习如虎添翼;舰艇前出侦察数据直达岸导发射终端,空中预警机俯拍信息实时传回显示台位,陆空雷达融合组网联手定位。中军帐中战场态势一览无余,“海岸霹雳”第一团已经成为决胜千里的一柄海防利剑。

### 三军一体铸就和平坚盾

铃,急促的战斗警报在驻港部队营区响起。不到半小时,一幅联合演兵图随即在香港之畔铺展开来。

昂船洲海军基地内,数十名全副武装的步兵旅官兵登上舰艇,开赴港岛预定海域执行战备任务;石岗军营上空,数架战鹰搭载特种侦察兵呼啸而出,按指示坐标与战舰汇合;

今年3月15日,驻港部队组织了进驻以来要素最全、参加新装备最多的三军联合巡逻演练。在不到4小时内,共组织海上低空追踪飞行、联合处理海空突发事件、对可疑目标实施临检拿捕、近岸拘捕敌小股特工等10多个课目的训练,并首次运用和检验了3种联合新战法,受到了军区总部的肯定。

作为全军第一支三军合成的部队,驻港部队充分发挥三军编制优势打造精兵劲旅。他们针对特殊防务任务的需要,积极开展三军一体化训练,探索研究信息化条件下实时指挥、快速投送、精确打击等内容课目,先后上百次组织和参与诸军兵种联合演练,圆满完成海空巡逻、联

### 空军总医院污水净化有高招

本报讯 到6月初,空军总医院在驻京部队率先安装的自动采集监测数据系统,已成功处理医疗污水200余万吨,连续5年达到北京市医疗污水排放标准。目前,这项技术已被全军推广。

医疗污水处理直接关系到环境安全,空军总医院党委把这项工程作为部队的“良心工程”和驻地群众的“放心工程”来抓。技术员李万兵每天必做的功课就是抽样检测,确保污水排放达标。这个加氯机实行自动投药,确保药物与污水接触3个小时以上。他一边介绍,一边在工作日志上记录值班数据,我们医院的要求比较高,市环保局和防疫部门每次不定期检测,我们所有的检测项目都完全达标。

医疗污水含有大量的有害物质。据了解,我国医院废水处理基本沿用两种方式,在有城市下水道的区域范围内,通过氯、次氯酸钠、臭氧等进行消毒,而在城市下水道网络内的医院,其废水需要通过独立生物处理装置才能排入水体。空军总医院聘请专家精心设计,将消毒方式由氯气投放转换为二氧化氯发生器消毒,这种方法既对大气不造成任何污染,又能将水质消毒彻底并安全排入市政管道,成本也大大降低,真正做到了节能节支。该院已被总后勤部评为全军环境保护先进单位。(高波 孙亮)

### 解放军总医院海南分院开诊运行

本报讯 经过2年多的建设和5个多月的试运行,位于国家海岸三亚海棠湾的解放军总医院海南分院,日前正式开诊运行。

这是解放军总医院建院60年来惟一的一所新建异地建设的分院,也标志着海南医疗卫生水平的一大跨越。

解放军总医院海南分院于2009年8月动工建设,由军地共建,占地面积900亩,已建成的建筑面积38.3万平方米,共有58栋单体楼宇,分为医疗区、疗养区、服务保障区。

解放军总医院多学科处于军队、国内甚至国际领先水平。海南分院编制床位500张,设有49个科室、25个护理单元,学科建设和医疗、教学、科研、保健等工作均以解放军总医院为依托。经过5个多月的试运行,解放军总医院选派的1000余名专业技术人员已分批次进驻海南分院。分院除配备性能优良、世界领先的医疗设备和仪器外,还引进了目前国际上最先进的远程医学系统。

海南分院试运行5个多月来,门诊总量已突破4万余人次,收容1253人次,完成手术500余例次。海南分院在开展正常医疗工作的同时,还先后为驻地群众免费查体2000余人次。(王继荣)